
119

2. про вищу освіту: закон україни від 01.07.2014 № 1556-VII. // відом. верхов. 
ради україни. –2014. – № 37–38. – ст. 2004.

Клімова Галина Павлівна – доктор філософських наук, професор, професор 
кафедри соціології та політології НЮУ ім. Ярослава Мудрого, провідний науковий 
співробітник НДІ правового забезпечення інноваційного розвитку НАПрН України

о. Є. луценко

ПРОФЕСІЙНО-ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК 
ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ

закон україни «про державну службу» від 17.11.2011 р., № 4050-VI 
(далі – закон) [1] одним із обов’язків державного службовця називає 
обов’язок підвищувати рівень своєї професійної компетентності (ст. 11). 
рівнем професійної компетентності особи є характеристика особи, що 
визначається її освітньо-кваліфікаційним рівнем, досвідом роботи та 
рівнем володіння спеціальними знаннями, уміннями та навичками (ст. 1). 
у ст. 16 закону розкрито мінімальні загальні вимоги до освітньо-квалі-
фікаційного рівня та досвіду роботи осіб, які претендують на зайняття 
посади державної служби. вимоги до рівня професійної компетентності 
осіб, які претендують на зайняття посад державної служби групи I-1, 
а також спеціальні вимоги до досвіду роботи, вимоги до напряму під-
готовки (отриманої особою спеціальності) та інші вимоги до рівня про-
фесійної компетентності осіб, які претендують на зайняття посад дер-
жавної служби інших підгруп групи I, визначаються суб’єктом призна-
чення на ці посади відповідно до затверджених ним профілів 
професійної компетентності посад, якщо інше не передбачено законом. 
спеціальні вимоги до досвіду роботи, вимоги до напряму підготовки 
(отриманої особою спеціальності) та інші вимоги до рівня професійної 
компетентності осіб, які претендують на зайняття посад державної служ-
би груп II, III, IV і V, визначаються керівником державної служби у від-
повідному державному органі, органі влади автономної республіки крим 
або їх апараті в порядку [2], визначеному спеціально уповноваженим 
центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

На жаль, рівень професійної компетентності більшості держслуж-
бовців не відповідає необхідному для належного вирішення щоденних 
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службових питань. як зауважують фахівці, реально існуючий професій-
ний розвиток службовців на робочому місці сьогодні є стихійним, спон-
танним, слабо керованим і контрольованим, часто визначається випад-
ковими факторами службового середовища й відповідальність за його 
результативність лежить тільки на самих службовцях. у зв’язку з цим, 
сучасна службова діяльність вимагає від фахівців принципово нового 
мислення, підходів та підвищеної персональної відповідальності кожно-
го за досягнуті професійні результати, що суттєво впливає на існуючу 
структуру професійного розвитку кадрів органів державної влади і ви-
магає обов’язкового їх професійно-інноваційного розвитку [3, с. 13, 14]

ефективна структура професійного розвитку державних службовців 
в україні повинна включати такі компоненти, як професійно-кваліфіка-
ційний, професійно-посадовий, професійно-інноваційний розвиток 
і професійний саморозвиток. На думку т. в. кошової, введення такої 
складової, як професійно-інноваційний розвиток є необхідною умовою, 
оскільки пов’язана з інноваційними процесами в країні і полягає в до-
борі, розстановці та навчанні кадрів з інноваційним мисленням [3, с. 7].

з метою проведення цілісної та системної реформи у сфері підви-
щення кваліфікації державних службовців, посадових осіб місцевого 
самоврядування та депутатів місцевих рад, визначення шляхів і способів 
забезпечення підвищення їх професійної компетентності розроблено та 
схвалено концепцію реформування системи підвищення кваліфікації 
державних службовців, посадових осіб місцевого самоврядування та 
депутатів місцевих рад [4]. вказаною концепцією визначено, що рефор-
мування системи підвищення кваліфікації держслужбовців здійснюва-
тиметься на нових організаційно-методичних засадах, зокрема, шляхом 
запровадження інноваційних методів підвищення кваліфікації та оціню-
вання результатів.

відповідно до положення про порядок здійснення інноваційної 
освітньої діяльності [5], інноваційною освітньою діяльністю у системі 
освіти є діяльність, що спрямована на розроблення й використання 
у сфері освіти результатів наукових досліджень та розробок. освітніми 
інноваціями є вперше створені, вдосконалені освітні, навчальні, виховні, 
управлінські системи, їх компоненти, що мають істотно поліпшити ре-
зультати освітньої діяльності. створення сприятливих нормативно-пра-
вових умов запровадження інновацій у сфері професійного розвитку 
державних службовців полягає у: (1) визначенні мети, завдань інновацій; 
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(2) забезпеченості системи підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації державних службовців формувати та реалізовувати потен-
ціал новацій; (3) постійному моніторингу суспільного проблемного поля 
і адекватній реакції на зміни в ньому; (4) формуванні кадрів, готових до 
сприйняття, генерації та впровадження інновацій; (5) підтримці іннова-
ції на всіх стадіях їх розробки та втілення; (6) стимулюванні та допо-
мозі їх впровадження в життя; (7) реалізації принципів наукової обґрун-
тованості [6, с. 64].

як справедливо наголошує о. і. процевський, праця людини спокон-
віку об’єктивно є інноваційною. саме цей факт вимагає від роботодавців, 
керівників і організаторів трудового процесу бути у стані постійного по-
шуку векторів модернізації праці, пріоритетів діяльності людини, нових 
технологій. якщо інновація означає нововведення, новоутворення, нове 
явище, то потрібні нові підходи до стимулювання і розвитку трудової ді-
яльності. завжди було, є і у доступному майбутньому головною рушійною, 
а тому інноваційною силою розвитку виробництва буде людський потен-
ціал, який об’єктивно і природно потребує стимулювання творчої актив-
ності [7, с. 10, 11]. впровадження інновацій у професійний розвиток 
державних службовців полягає у застосуванні, так званих, нетрадиційних 
методів навчання. до цих методів належать, зокрема, інтерактивну техно-
логію навчання, тренінги, стажування, дистанційне навчання та ін.

впровадження системи інноваційної освіти державних службовців 
передбачає розвиток наступник складових, що обумовлюють її функці-
онування у сучасному суспільстві: (1) створенням сприятливих, творчих 
умов у сфері освіти державних службовців з метою генерації та культи-
вування інноваційного процесу, що обумовлюються політичними і еко-
номічними процесами у суспільстві; (2) забезпеченням матеріальних 
можливостей педагогічних інновацій, обумовленим економічною полі-
тикою держави; (3) формування особистості, що володіє інноваційної 
здатністю аналізувати, прогнозувати і моделювати професійний резуль-
тат своєї діяльності, а також планувати впровадження інновацій у про-
фесійну діяльність; (4) створенням інноваційної системи навчання, що 
складається з інноваційного процесу навчання та спирається на іннова-
ційну концепцію професіоналізації державного управління та розвитку 
громадянського суспільства; (5) включенням в інноваційну систему 
освіти інноваційної системи виховання, яка передбачає формування 
духовної та моральної особистості [8, с. 13].
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професійно-інноваційний розвиток державного службовця пови-
нен базуватися не лише на освітньому та освітньо-кваліфікаційному 
рівні, але й на досвіді роботи, володінні спеціальними знаннями, 
уміннями і навичками, необхідними для ефективного виконання по-
садових обов’язків, а тому спрямовуватися на розширення можливос-
тей держслужбовця гнучко реагувати на зміни у суспільстві, нові 
виклики та завдання, що постають перед ним. у зв’язку з цим, про-
фесійний розвиток сучасного службовця завжди повинен бути інно-
ваційним, оскільки інновація у цьому випадку є фактором позитив-
ного впливу на якість професійного навчання та безпосереднього 
проходження держслужби.
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ІННОВАЦІЇ У СФЕРІ ОСВІТНЬОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 
В УКРАЇНІ

важливою складовою інноваційного розвитку україни є система 
освіти. так, освіта є одним з компонентів національної інноваційної 
системи. вища освіта та професійна підготовка входять до підіндексу 
«підсилювачі ефективності» при розрахунку індексу глобальної конку-
рентоспроможності (The Global Competitiveness Index). у 2015 році за 
цим індексом україна посіла 79 місце серед 140 країн світу, а за складо-
вою вищої освіти та професійної підготовки – 34 місце [1].

система освіти належить до соціально-педагогічних систем. для їх 
формування та розвитку необхідний ефективний освітній менеджмент, 
що будується на основі інноваційної діяльності. освітній, або педагогіч-
ний менеджмент, визначається в категоріях управлінської діяльності, 
спрямованої на підвищення ефективності функціонування освітніх ор-
ганізацій [2, с. 253].

інновації у сфері освітнього менеджменту передбачають запрова-
дження нововведень, нових форм, методів, технологій організації праці 
й управління освітніми закладами відповідно до стратегічних цілей і за-
вдань розвитку. 

цільові орієнтири стратегічного розвитку вищої освіти пов’язані із її 
входженням до Європейського освітнього простору, забезпеченням якості, 
і які визначені у європейських та національних концепціях розвитку. прі-
оритети розвитку Європейського простору вищої освіти до 2020 року 
висвітлені у комюніке конференції Європейських міністрів, відповідаль-
них за вищу освіту «болонський процес – 2020» (2009 р.). стратегії та 


